

# LA OPINION.

**FERRO-CARRILES**  
De Palma a Manacor. 3'15 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t. De Manacor a Palma y La Puebla. 3'15 (mixto), 8 m. y 5'3 t. De La Puebla a Palma. 4 (mixto), 8'3 m. y 5'30 t. De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'15 t.

**VAPORES CORREO**

**Salidas.**—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2'25 t. Mahón por Alcudia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcudia.  
**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahón por Alcudia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 6 m. Barcelona.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administración, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER, Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1'25 PESETA AL MES.**

**LOS DOS MARTILLOS.**

Todos los diputados que son militares se han reunido para tomar acuerdos importantes.

Consignemos primeramente que la diversidad de procedencia política no ha excluido la unanimidad, para la defensa de los intereses de la clase.

Tienen que defender el artículo 5.º del presupuesto del ministerio de la Guerra, rechazado por la comisión general del Congreso. Lo defenderán y procurarán que la subcomisión se revote.

El país necesita mantener un estado militar floreciente. «Si vis pacem para bellum» se ha dicho en latín. Repitiéndolo ahora en castellano, sirve para demostrar que los diputados militares deben oponer también a que se rebaje la cifra total del presupuesto de guerra.

Si continúa subiendo de año en año, podrán tolerarlo. Si el aumento es considerable, habrá motivo para regocijarse por el patriotismo del país, porque ciertamente es una mala vergüenza que España figura en quinto lugar como potencia militar entre los Estados de Europa.

El «Noli me tangere» (continuamos hablando en latín para esforzar el argumento.) «Noli me tangere» de los diputados militares corre parejas con el de los señores arzobispos, obispos, canónigos, arciprestes y demás respetables presbíteros y diáconos. También ellos dicen como los diputados militares: «¡No toqueis a nuestra marina!»

El país, bien convencido de que sin un estado militar poderoso pelagra su seguridad temporal, y de que sin un estado eclesiástico floreciente compromete su salvación espiritual, acepta reconocido, y aun considerándose obligado a más la condición de yunque, sobre el cual descargan sus terribles golpes los dos martillos, el militar y el eclesiástico, con el peso de «quinientos treinta y tres millones» el primero, y el de «ciento sesenta y nueve millones» el segundo.

No los censuramos ¡Dios nos libre! por acomodar sus actos al orden general de la naturaleza. El ave de presa, dotada de fuertes músculos, se alimenta de la carne del débil pájaro a quien desgarrar; el pájaro, del insecto a quien persigue; el insecto, del tallo o de la hoja que roe, dejando en ella el rastro de su acción destructora.

¿Qué harían los demás que no son diputados, militares ni gente sacerdotal, si contasen con los poderosos argumentos temporales de aquellos y con las excomuniones espirituales de esta? Exactamente lo mismo.

Preguntad a los rentistas del Estado, a las clases pasivas, a los perceptores de cargas de justicia, a los embajadores y ministros plenipotenciarios, al personal de la administración de justicia, a todo el mundo desde el alto funcionario hasta el último portero, si quieren que se rebaje el presupuesto de gastos a su costa, y todos os contestarán del mismo modo: «¡No toqueis a nuestra marina!» Si se les impone algún sacrificio, lo aguantan, porque carecen de fuerza para resistirlo. ¡Valiente abnegación patriótica! Moralmente no existe una línea de diferencia entre ellos, que se sacrifican por fuerza, y los otros, que consiguen no sacrificarse de ningún modo.

Cuentan los que han recorrido extrañas tierras, que asombra el grado de prosperidad y bienestar en que viven algunos países. Suelo inmejorablemente cultivado, la agricultura y la industria auxiliada por abundancia de capitales y por máquinas perfeccionadísimas, comercio activísimo, ciudades en que brillan las ciencias y las artes, costumbres puras, población inteligente, moral y laboriosa. En esos países, por extraño contraste, el estado eclesiástico brillan por su escasa importancia.

Si entre nosotros llegaran a sobreponerse a miras más patrióticas, ciertas tendencias contrarias al pensamiento de no reducir el presupuesto de la Guerra, que ha apadrinado la asamblea de los diputados militares; y otras tendencias enemigas del presupuesto eclesiástico, nos expondríamos a que España perdiera la fisonomía originalísima que la distingue de otros pueblos.

Perdería esa fisonomía especial y originalísima que le imprime la abundancia de lo militar y de lo eclesiástico, recuerdos de nuestra historia, cuando se asaltaban ciudades inexpugnables como si fuesen castillos de naipes, y se conservaba la pureza de la fe con los recreos inquisitoriales de la Plaza Mayor de la corte.

**LOS GASTOS DE LA GUERRA.**

Como en estos días tanto se habla de los gastos del departamento de Guerra, conviene que nuestros lectores tengan presentes las cifras que vamos a estampar, correspondientes al presupuesto del próximo ejercicio, al ejercicio corriente y al de años anteriores.

Hecha la paz en los primeros meses de 1876, claro es que los gastos del departamento de Guerra debían ser todavía considerables para el ejercicio siguiente 1876-77. Quedaban todavía resultados de la Guerra civil que liquidar, bien por el número de fuerza armada, bien por otros gastos.

Pero también es evidente que aquellos gastos debían ir disminuyendo cada vez más, como, en efecto, sucedía.

Los gastos fueron bajando hasta el ejercicio 1880-81 inclusive, en la forma siguiente:

1878-77 obligaciones liquidadas	452,33 millones pts.
1877-78 »	436,17 » »
1878-78 »	428,92 » »
1879-80 »	424,85 » »
1880-81 »	422,89 » »

Las cifras de obligaciones liquidadas están tomadas de los balances de los ejercicios, insertos en las Memorias financieras presentadas a las Cortes.

A partir de 1880-81, vuelven a subir nuevamente los gastos del ministerio de la Guerra, creciendo de año en año.

Para los dos semestres de 1881-82, tenemos los balances ya publicados. Para 1882-83, como el ejercicio no está terminado, no hay balance y tomamos las cifras del presupuesto.

1881-82 Obligaciones liquidadas. Primer semestre. 62,36 Segundo semestre. 66,02 128,38 mill. pt.

1882-83 Presupuesto	431,98 » »
1883-84 »	433,23 » »

Tenemos ya, por lo tanto, para el ejercicio próximo, 10 y 2/3 millones presupuestados, más que lo liquidado en 1880-81. A este paso, muy pronto llegaremos a lo que costaba el ministerio de la Guerra al año siguiente de hecha la paz, y cuando aún había resultados de la guerra civil que pagar.

Nótese que para 1882-83 y 1883-84,

—Vuestro Divina Majestad me entiendo, y no digo más.

—¡Hijo mío!—dijo con voz suplicante la Reina de los Angeles—vuelve tus ojos misericordiosos hacia aquel pueblo desdichado, y concédele lo que mas le convenga.

—¡Bueno!—contestó Nuestro Señor—voy a hacer por España lo que no he hecho por nadie, aunque me cueste privarme por algunos días de la compañía de un hijo predilecto como éste. Vuelve a la Península, Santiago, con amplios poderes míos. Te doy facultades para hacer milagros, sin que puedas, emperro, mover y forzar la voluntad de los hombres, porque ya sabes que quiero que sea libre su albedrío. Te doy el don de hacerte invisible y de tomar la forma que quieras. Vé allí y haz gala de nuevo de tus dotes oratorias, a ver si tu elocuencia, que hizo cristianos a los españoles, mas ó menos pecadores, que sobre esto hay mucho que hablar, consigue ahora darte el mejor discernimiento en las cosas terrenales.

Frotóse las manos de gusto el Patron de España, dió gracias a Dios Nuestro Señor y a su Santísima Madre, y fuése en derecha al vestibulo del Cielo y pidió a San Pedro, con grandes admiraciones de éste, que le franquease la salida.

—¿Qué es esto, colega?—preguntó el portero mayor del Paraíso.

—Que me voy otra vez a predicar.

—Mira, aquí entre apóstoles sea dicho, lo que vas tú es a que te crucifiquen como hacen aquellos bárbaros con todos los que les dicen verdades.

Estos tiempos no son los nuestros, Perico, gracias a nosotros, que civilizamos el

tomamos, porque no hay aún otras, las cifras del presupuesto, pero luego, como es sabido, vienen las ampliaciones de crédito, ya que no vengan los créditos extraordinarios. Para 1882-83, se calculan ya en 5 y medio millones, de modo que en lugar de los 431,98 millones estimados en la ley de presupuestos, se tienen ya «oficialmente» como probables 437 1/3 millones, que pasan ya de la cifra de obligaciones liquidadas en 1877-78. Con poco que las ampliaciones de crédito, aumenten la cifra presupuesta para 1883-84, andaremos ya otra vez cerca de lo que costaba ese servicio poco después de terminada la guerra civil.

Ahora reparen nuestros lectores en la fecha en que los gastos de guerra han empezado a aumentar de nuevo; y recuerden al mismo tiempo desde cuando ha comenzado a dirigir con absoluto imperio el ministerio de la Guerra, el general Martínez Campos.

(Liberal)

**EL CARÁCTER DE LOS TIEMPOS.**

Si los partidos avanzados hubieran resuelto sus diferencias concentrando su acción y reduciendo sus pretensiones a lo que es práctico y positivo, de seguro que no estaría ya en el poder el gobierno fusionista. Por el contrario, si el espíritu de los tiempos y la corriente general de las ideas no opusieron resistencia invencible a los esfuerzos de la reacción, ciertamente que el gobierno del Sr. Sagasta hubiera sido sustituido ya por un gobierno centralista ó por un gobierno conservador.

Difícilmente habrá existido jamás un ministerio que como el del Sr. Sagasta haya incurrido en más errores y haya demostrado por más concluyente manera su absoluta incapacidad política. No recordamos en nuestra historia parlamentaria otro ejemplo de una situación tan contradictoria, tan efímera, tan insustancial, marchando siempre a remolque de los sucesos, sin ley alguna a que acomodar sus actos y en constante conflicto político.

Si sólo se tuvieran en cuenta los errores y los desaciertos, y aun las arbitrariedades de la situación, ¿cómo hubiera podido resistir el Sr. Sagasta los embates

mundo. Verdad es que por allí hay quien no se acuerda de esto, y nos pone como chupa de dómine; pero a lo menos ya no le desuelan a uno vivo siró de boquilla.

—Ciertamente esto se ha ganado, pero ha sido a costa de las tiras de piel verdadera que hemos dejado por allá, y si no, dígalo nuestro compañero Bartolomé, pero, ¿qué digo piel? carne y hueso, que todavía me parece que me duelen las palmas de las manos de aquellos clavos con que me crucificaron, cabeza abajo; ¿y todo por qué? porque sacaba del error a los hombres. ¡Si seran estúpido!

—Tienes razón, mala cosa son los hombres; pero algo hay que hacer por ellos. Añala me vuelvo. ¡Abre, Perico, la puerta, y hasta luego!

—¿Pero vas a pie?

—¡Hombre, sí! ¡Buena idea! Tomaré la jaca. ¡Cómo estará de brava a puro holga! Ya se vé, como ahora no necesitan de mí los españoles para regir sus ejércitos, puesto que no les faltan generales...

—¡Por brava que esté, ¿qué te importa? si no hay mejor girete que tú en cielo y tierra, si eres el Santo, caballero por excelencia.

—Claro está; ¿cómo que soy el patron de los españoles!... pero abre tuertas voy por la jaca.

Soltó San Pedro las cadenas de oro del puente levadizo de la celeste mansion, el cual vino a bajo con grande estrépito, y al breve espacio cruzó por él Santiago, caballero en su blanco corcel, echando no diablos, porque en el Paraíso no los hay, sino rayos y truenos que estremecieron el aire, azotaron el firmamento y retumbaron por el espacio infinito.

**FOLLETIN.**

**DEL CIELO A ESPAÑA.**

**CUENTO.**

**I.**

Dios, Nuestro Señor, daba un día audiencia a los santos que iban a interceder por sus devotos, por los pueblos que patrocinaban y por todos los pecadores. La Santísima Virgen, sentada al lado de su querido Hijo, recomendaba los innumerables memoriales de los visitantes, a los cuales acogía el Ser Supremo con la bondad del que es fuente de todas las misericordias. Fueron entrando en el salon del trono del Altísimo, santos, y mas santos, hasta que le tocó el turno a Santiago el Mayor.

—¡Hola, Jaime! le dijo el Todopoderoso, ¿qué te trae por aquí? ¡Cosas de España, tal vez! ¿Qué pasa por allá? ¿Están en paz tus clientes?

—Bien sabe Vuestra Divina Majestad—contestó el Apóstol, haciendo tan profunda reverencia que el sombrero llano de conchas y reliquias que tenía en la mano barrió el suelo,—que aquello anda malillo, y que, si Dios no pone remedio, yo no se lo que va a ser de España, de los españoles y de sus descendientes, que se han establecido en el Nuevo Mundo; a todos los cuales protejo y amparo en sus culpas, porque, eso sí, ni unos ni otros nos han perdido la afición, y si no, aquí esta la excelsa Madre de Vuestra Divina Majestad,

patrona de España y de las Indias, que no me dejará decir una cosa por otra.

—Cierto es—dijo Nuestra Señora—que en pocas partes del mundo se me venera tanto como en las tierras de que habla Santiago, y, a decir verdad, yo quisiera hacer hasta los imposibles a favor de aquellos para mí muy amados hijos.

—¡Vamos, di lo que solicitas, Diego—exclamó el Eterno dando una cariñosa palmada en la mejilla del santo—basta que mi amantísima Madre sea intercesora, para que yo te conceda cuanto desees, con tal de que no me pidas gollerías!

—Señor—contestó el Apóstol algo perplejo—yo no sé cómo decirselo a Vuestra Divina Majestad... El caso es que... Ello es... Vaya, que no me atrevo.

—¡Animo! ¡Habla!

No sé cómo decirlo; pero como a Vuestra Divina Majestad no se oculta nada, bien sabe lo que yo quiero para los españoles.

Soñóse el Todopoderoso, porque El ya sabía de antaño lo que pensaba Santiago, porque ya se ve ¿qué se le ha de ocultar a quien no ignora cuanto pasó, pasa y pasará? y poniendo ambas manos sobre la esclavina del Peregrino le contestó:

—En verdad te digo, querido Santiago, que lo que pretendes es harto difícil; pero en fin, exprésalo en breves palabras.

—Pues bien, Señor, lo que yo quiero para los españoles es lo que se llama sentido común...

—¡Sentido común!—replicó el Omnipotente—¡sentido común! pues ¿no sabes tú que lo que los hombres denominan así, es el menos común de los sentidos?

del centralismo, ni cómo, resistiéndolos, no hubiera venido á dar en poder de los conservadores?

Y sin embargo, lo cierto es que cada día que pasa se hace más difícil el retroceso y nos encontramos á más distancia de la solución conservadora, no por obra del Sr. Sagasta y del ministerio fusionista, que no hacen nada en este sentido, sino porque la opinión pública renace á la conciencia de su fuerza, y porque el país se conmueve ante el recuerdo de sus libertades políticas y de los derechos que en época no lejana supo inscribir en su Código fundamental.

Por esta influencia incontestable del espíritu de los tiempos, el mismo señor Sagasta se ha visto obligado á debilitar la importancia del centralismo dentro de la fusión y á contrapesar el elemento reaccionario con el elemento democrático. A esta causa se debe también el triunfo alcanzado lo mismo en la comisión de presupuestos que en el seno del gabinete por los representantes de la política liberal en contra de las pretensiones formuladas por el ministro de la Guerra.

Si el conflicto á que nos referimos hubiera ocurrido hace algún tiempo, con seguridad que su resolución hubiera sido favorable al ministro de la Guerra, aun á riesgo de una crisis política y de un cambio total de situación. No ha tomado esas proporciones, pudiendo al contrario considerarse como una derrota del general Martínez Campos y del elemento centralista, porque en tanto que llega la hora de constituir una situación verdaderamente liberal tienen que irse debilitando todas las tendencias reaccionarias y todos los propósitos liberticidas.

Que se observe lo que hemos adelantado con sólo considerar que para que hoy volvieran á encargarse del poder los conservadores se necesita poco menos que un golpe de Estado. Prescindamos de que un gobierno conservador tendría que empezar por disolver las Cortes inmediatamente. Esto sería fácil, se ha hecho muchas veces lo mismo en un sentido que en otro, y no daría lugar á ningún conflicto político. Pero ¿sería tan sencillo reorganizar los elementos de la anterior situación conservadora, hoy poco menos que dispersos? ¿Sería tan fácil vencer la repugnancia del país hácia un cambio político que le amenazara directamente en sus esperanzas y negarle su acción y su influencia?

Pero si no hay posibilidad, sino por una especie de golpe de Estado, de que los conservadores vuelvan al poder en sucesión directa é inmediata del gobierno fusionista, ¿podría prepararse ese cambio político con un ministerio no tan significado, por ejemplo, con un ministerio Posada Herrera?

Sería este ministerio más débil que el ministerio conservador y acusaría desde luego falta de resolución y de energía. De aquí puede inferirse que un ministerio Posada Herrera tendría todos los inconvenientes de un ministerio conservador sin tener su fuerza. Además, la formación de ese ministerio serviría de advertencia al país, que no dejaría de aprovecharse de las circunstancias.

II.

No sé el tiempo que empleó el Apóstol desde al Cielo á la Península, porque ignora la distancia que separa á los españoles de los bienaventurados, aunque entiendo que debe ser poca, pues aquella misma tarde apareció Santiago en mitad de un camino real de España.

El cual debía de atravesar la Mancha, porque ni un solo árbol se descubría en medio de la soledad de una vastísima llanura, que mas semejaba mar desecado que otra cosa alguna.

—¿Qué gentes estas!—decía el Santo para su esclavina.—¿Están dejadas de la mano de Dios! ¿Qué mal los habrán hecho los árboles? No parece sino que, hartos de destruirse uno á otros, han declarado cruda guerra á la naturaleza!

Y pensando en esto, iba camino adelante al paso de su caballo, cuando de pronto vió venir hácia él á dos hombres cubiertos de sendos sombreros, como los del Padre Eterno, muy ceñidas las vestiduras, con unas correas sobre el pecho, las manos dentro de fundas blancas, y llevando cada uno al hombro gruesos bastones rematados en punta, que el Santo creyó bordones de peregrino de nuevo género.

—¡Vaya, serán colegas míos!—dijo para sí Santiago—que irán de romería á algun santuario! ¡Ya tengo compañía.

Los cuales supuestos peregrinos iban acercando fijos los ojos en el ginete, y apenas llegaron junto á él, diéronle la voz de alto.

El Glorioso detuvo las riendas á su caballo, y preguntó á la pareja qué quería.

—La cédula de vecindad—dijo uno,

No hay más camino abierto que el camino de la libertad. Sigalo ó no el señor Sagasta, á la altura á que se encuentra el problema político, no pueden tardar los sucesos en darnos la razón.

(Discusion)

LA OPINION.

PALMA 4 DE MAYO DE 1883.

Recomendamos á nuestros amigos la siguiente candidatura para concejales, esperando la apoyen con su voto.

1.º COLEGIO.—Casa Consistorial

- D. José Guasp y Pujol.
- » Bernardo Obrador y Mut.
- » Pedro Alcover y Maspons.

2.º COLEGIO.—Instituto Balear.

- D. Gabriel Perez y Ros.
- » Bartolomé Aguiló y Aguiló.
- » Bruno Estarás y Lladó.
- » José Coll y Femenia.

3.º COLEGIO.—San Antonio de Padua.

- D. Miguel Bauzá y Nicolau.
- » Antonio Juan y Marroig.
- » Miguel Palou y Nicolau.
- » Rafael Ramis y Perelló.

4.º COLEGIO.—San Antonio de Viana.

- D. Juan Sureda y Rodriguez.

5.º COLEGIO.—Lonja.

- D. Miguel Salom y Pujol.
- » Juan Bestar y Giá,

6.º COLEGIO.—Hospital Civil.

- D. José Barceló y Runggaldier.
- » Jaime Vidal y Jaume.
- » Andrés Salvá y Galmés.
- » Francisco Juan y Rigo.

7.º COLEGIO.—San Magín.

- D. Pascual Ribot y Pelliser.
- » Antonio Sorá y Nadal.

8.º COLEGIO Son.—Serra.

- D. Bartolomé Comas y Florit.
- » Juan Camps y Alcover.
- » Bartolomé Florit.

Dice *El Comercio* ayer hablando de las elecciones: todos sabemos que durante estos cuatro días se ventila una causa que nos interesa.

Nadie lo duda.

El colega panegirista de los *Cartageneros* dice: que no debe ni puede permitir que á merced de un puñado de atrevidos sin mas merecimientos que su osadía se continúe mangoneando....

Pues cabalmente para que los amigos del *Comercio* no mangoneen, como hace tiempo lo venían haciendo en el Ayuntamiento, es que procuran nuestros amigos, unidos á otros, darles una lección dura y merecida.

Parécenos que ayer empezaron á reci-

—¿La cédula! ¿Qué es eso?  
—Por lo visto es usted nuevo aquí...  
—Sí, Señor; soy forastero.  
—Pues bien, aquí nadie viaja sin ese documento.  
—No le tengo.  
—Entonces dese usted preso.  
—De modo que en España se necesita patente de hombre de bien para andar suelto.  
—Y para todo.  
—En este caso, no habrá malhechor que carezca de semejante requisito.  
—En efecto, señor peregrino, todavía no hemos topado con ningún criminal que no es é provisto por lo menos de una cédula.

—¿Para qué sirve, pues?  
—Yo le diré á Vd.; es un recurso de la Hacienda como otro cualquiera.  
—¿Ah, ya! Es un tributo sobre la libertad personal.

—Sea lo que fuere, nuestra obligación es detener á los indocumentados.

—Pero hombre de Dios, si yo soy un caminante pacífico, que nunca he hecho mal al prójimo.

—No lo dudamos, mas tenemos que cumplir con la consigna. Quien manda, manda. Tenga Vd., pues, la bondad de venirse con nosotros.

—Por lo menos—dijo el Apóstol para su sayal—aquí se prende con cortesía.

Y como era muy celoso de la disciplina militar, aunque patron de España, exclamó, dirigiéndose á la pareja, acortando razones:

- Vamos á donde Vds. quieran.
- Al pueblo que deja Vd. á retaguardia.
- Andando! Y así diciendo, volvió gru-

birla, y la recibirán aun mayor. Sino al tiempo.

Decía ayer noche todo el que se ocupaba de la presente lucha electoral, que esas nulidades á las que viene *El Comercio* insultando todos los días, esos Gabriels y Batistas, habían hecho morder el polvo á los Joaquines é Ignacios, á esos gigantes del federalismo.

Y era la verdad.

Parece que los periódicos de los partidos coaligados, aparecieron ayer tocando á bota-sillas para que su ejército no se desbandara.

El mismo toque de corneta se siente, cuando se conoce que se está delante del enemigo y que vá este á arrollar al contrario.

Es toque de miedo.

Ayer hubo mucha animación en esta ciudad á consecuencia de haber empezado las elecciones municipales, sin que hubiera que lamentar ningún acontecimiento desagradable.

Hace mucho tiempo que no habíamos presenciado unas elecciones mas reñidas, pues todos los partidos, menos el carlista entran á tomar parte en la contienda.

Esperamos que D. Pedro de Alcántara Peña, que segun dice un colega fué nombrado hace tiempo cronista del Ayuntamiento, continuará en su crónica el siguiente dato:

3 Mayo 1883.—Vergonzosa derrota de las invencibles masas diñijidas por don Joaquin Quetglas y D. Ignacio Vidal y Bannasser, en la elección de mesas en los distritos de San Antonio de Padua y San Antonio de Viana, cuyas mesas interinas estuvieron presididas por D. Antonio Marroig y D. José Rosicn.

Nos ha hecho prorumpir en grandes risotadas las siguientes palabras que ayer publicó el órgano embolado. Dice así: *A las urnas, pues, á cumplir cada cual con su deber, que si la suerte NOS ES CONTRARIA, de nada nos importa por ahora (ni para después,) y antes siempre hemos creído que mas vale honra sin votos, que votos sin honra.*

¿Por ventura hay persona alguna que pueda dudar de que la suerte les será contraria! ¿Se acuerda alguien acaso de esos pobres embolados ni de su candidatura? Vayan, vayan á unirse con los federales, que así dan fuerza al Gobierno presidido por su jefe el Sr. Sagasta.

Barba-Azul tiene un cañon....

Preguntamos al *Constitucional*, ¿cuando sus nulidades se irán creciendo? *A Dios*, como nos dice ayer el embolado colega.

pas, y seguido de los guardias civiles, que tales e an los aprehensores, encaminóse á un lugar que allí cerca se mostraba y en el cual no habia parado mientes.

A tiempo que anocheía entraron los tres en el pueblo donde reinaba el mayor sosiego á pesar de ser víspera de elecciones municipales. El alcalde, que iba de zeca en meca muiendo á los electores á casa hita, en la calle y en la taberna, y no podía, por lo tanto, perder el tiempo en bagatelas, en cuanto vió á los recién llegados, y sin preguntar á los guardias por qué traían á aquel hombre, con voz de autoridad:

—¡A la cárcel con él, y el caballo á mi cuadral!

Y dicho y hecho, y hé aquí cómo la primera noche de su vuelta á España, Santiago se la pasó enterita en la cárcel.

III.

Aquel siervo de Dios, en lugar de hacer milagros y de salirse del inmundo aposento donde encerrado estaba, porque con decir que era cárcel de pueblo y de pueblo de la Mancha, está dicho todo, púsose á rezar, y á rezar hasta que la sorprendió la vaga claridad del alba, entrando por una rendija ó gatera, que en esto no estoy muy seguro, pero sí de que no tenia mas ventilación el calabozo.

En esto oyóse ruido de llaves en la premiosa cerradura: rechinaron los goznes, y abriéndose pauladamente la puerta, apareció bajo el dintel la majestuosa figura del alguacil, barbero, sangrador y peaton en una pieza:

—¡Sal!—dijo con ademán imperativo y

Del *Comercio* del miércoles:

«¿Sabrían decirnos los hombres del *Constitucional*, porqué su propietario don José Maria Puig, dejó de asistir ayer á la sesión que debía celebrar el Ayuntamiento? Suplicamos al colega se sirva complacernos á fin de que se acaben las habilllas y murmuraciones que corren de boca en boca en todos los circulos y esferas y que no hacen mucho favor á los hombres de la fracción política á que pertenece el señor Puig. Los contactos que manchan conviene alejarlos.»

Traslado al *Constitucional*, que tiene la osadía de hacer causa comun con los hombres de Cartagena, y que ayer llama correccionario al Sr. Puig.

«Señor *Constitucional*, los contactos que manchan conviene alejarlos. Tome acta de estas palabras si hay un resto de pudor.

El miércoles por la tarde salieron para Barcelona los vapores *Lulio* y *Palma*, detenidos el martes, por causa del mal temporal.

Ayer por la mañana fondearon en nuestro puerto tres vapores: el *Mallorca* procedente de Argel, el *Union*, de Ibiza y Alicante y el *Nuevo-Mahónés*, de Mahón.

Ayer tarde se verificó el entierro del conocido propietario D. Manuel de Asprer, fallecido en la noche anterior, acompañando el féretro la comunidad de Pbro. de S. Nicolás y otros clérigos, algunos pobres del Hospicio, muchos monacillos con autorchas y numeroso acompañamiento de amigos del finado.

Acompañamos á su familia en el sentimiento que esta pérdida les ha ocasionado.

Sin comentarios de ninguna clase, re-producimos el siguiente suelto que publicó anteayer el *Diario de Palma*:

«Segun el edicto para la provision de la canongía doctoral de esta Santa Iglesia, los que deseen obtener dicha canongía y prebenda han de ser doctores ó licenciados en Derecho canónico por cualquiera de los Seminarios Centrales, ó Universidades de España siempre que los graduados en ellas hayan obtenido la habilitación pontificia, ó en la de Bolonia, siendo colegiales en el de San Clemente de los españoles. Han de haber cumplido 24 años de edad y ser presbíteros ó estar en disposicion de serlo dentro de un año. Los ejercicios literarios han de consistir en disertaciones sobre Derecho Canónico, en lengua latina, cuyo tema será referente al asunto sobre que verse uno de los capitulos de las Decretales de Gregorio XI que el opositor elija de los contenidos en los tres piques que se darán al intento; deberá además argüir con los opositores sobre cuestiones juridico-ecclesiásticas y resolver una cuestion judicial.»

voz aguardentosa, porque acababa de matar el gusanillo, y luego añadió que le siguiese.

Hizo lo así Santiago, y subiendo una estrecha escalera, fué introducido en el salon del concejo, que iba á servir además de colegio electoral, á juzgar por una gran de urna que puesta sobre la mesa estaba. Una silla, tres bancos y el retrato del rey pegado con obleas ó pan mascado en la pared, completaban el ajuar de aquel augusto recinto, al cual prestaba mayor solemnidad en aquel momento la presencia del alcalde, muellemente sentado en la silla, extendidas las piernas, sueltos los brazos, caída la cabeza, terciando el calañés y chupando un cigarillo mugriento, apagado y casi deshecho.

—¡Hola, peil an!—exclamó aquel dignísimo funcionario á guisa de saludo.—¿Quién te manda ir de romería á caballo? ¿Dónde lo has robado, ladrón cuatrero?

—Yo soy un hombre de bien. El caballo es mio—contestó el Santo.

—A mí con esas. Ea, á ver la cédula.

—No la tengo.

—¿De dónde eres?

—Naci en Bethsaide.

—¡Said! ¿Alguacil, dónde está este pueblo?

—Lo que es en la mancha no está—contestó el interpelado, que, como cartero, tenia sus infusas de perito geográfico.—Este hombre me huele así á cosa de Africa.

—¡Africa, eh! ¡Bueno! ¿Tu nombre, peregrino?

—Santiago.

—¿Apellido paterno y materno?

(Se concluirá.)

CORREO.

Dicen varios de nuestros colegas que el Archiduque de Austria Luis Salvador, piensa establecer una exposicion permanente, especie de Museo de productos agricolas, en la alqueria titulada *Son Moragues* del término de Valldemosa, que acaba de comprar. Añaden que los expositores deben renunciar, como se comprendo la propiedad de los objetos presentados.

El reloj de la Lonja sigue sin novedad. Sigue parado.

Por el Gobierno de la Provincia se ordena la captura del soldado Bartolomé Ginover Horsada, del Batallón Cazadores de Figueras, natural de esta ciudad, encausado por desertor, y de otro llamado José Garau Serra, del Batallón Reserva de Palma, sumariado por falta de presentacion á la revista personal del año último.

Numerosísimo fué el concurso de gente que salió ayer á dar sendos paseos por nuestra deliciosa campiña, aprovechando el hermoso día que hizo, para disfrutar de las bellezas que su frondosidad y opulencia ofrece.

Por las carreteras, por los caminos vecinales y aun por los senderos de servidumbres particulares veíanse transitar multitud de familias á pie unas, en carruajes otras, mas todas risueñas y bulliciosas tomando parte en el regocijo que la lozanía de los árboles y de los sembrados infunde á todos.

A las cinco de la tarde salió ayer para Valencia el vapor-correo *Jaime II* conduciendo la balija y pasajeros.

Empiezan á verse flotar por nuestras playas, restos de la polacra *Attilia*. Junto á la Portella veíase ayer tarde la cubierta de una escotilla, arrancada al parecer por la presión del agua de la bodega. No obstante de haberse desprendido del casco este y otros fragmentos, todavía se ve sobresalir por encima de las aguas el palo trinquete, en la misma posición, poco más ó menos que tenía en el momento del naufragio.

Todavía no se ha dado principio, que sepamos á la extracción del cargamento. Bien es verdad que el estado del mar no ha sido propicio para ello hasta el día de ayer en que el oleaje desapareció por completo.

No por haber salido al campo multitud de gente, dejó de verse ayer tarde animado el paseo de la Rambla, en donde llegó un momento en que para atravesarla habia que codear y sufrir empujones, los cuales bien pudieran evitarse andando los concurrentes en dos bandas de direccion opuesta. Bien pudieran los paseantes arreglarse de modo que los que van hácia la puerta de Jesús tomasen la izquierda, viniendo después por la parte opuesta y de este modo los que se pasean y vienes, dándose siempre la derecha, andarían cómodamente y pudieran disfrutar mejor del paseo.

El comer y el... pasear, todo es empezar.

Ayer tarde vimos llegar á este puerto un vapor de tres palos con pabellón español. Ignoramos su nombre.

Los Ayuntamientos de Lluchmayor, Inca, Porreras, Pollensa, Campos, Deyá, Costitx, Sta. Maria y Establiments, anuncian el arriendo á venta libre de los derechos de consumos para el próximo año económico de 1883-84; y los de S. Juan y Sineu publican la segunda subasta para el propio efecto.

La Administracion principal de Correos de esta capital llama al Administrador que fué de la misma D. Jacinto Jimeno y Orteja ó á sus herederos para enterarles de un asunto que les interesa.

El próximo domingo se verificará en el Teatro-Circo Balear una variada funcion lírico-artística en la que tomarán par-

te los Sres. Jordán, Mir y Blanch, en union del caballero Cayetano.

Los carteles anunciarán mañana los detalles y correspondientes programas.

Por última vez y ante una concurrencia más numerosa, si cabe, que los demás días, nos entretuvo, con sus sorprendentes suertes de prestidigitacion, el caballero Cayetano.

En la última parte de la función, fueron sorteados entre el público diez objetos, entre ellos un reloj de bolsillo.

Sentimos mucho que tan notable prestigitador se ausente de entre nosotros sin que tengamos el gusto de presenciar de nuevo sus habilidades verdaderamente notables.

Le deseamos mucha prosperidad.

Participamos de la pena que siente el corazón de nuestro querido amigo D. Gabriel Medina, por la muerte de su tierna hija.

Algunas personas se nos han acercado para rogarnos publicáramos los apuntes biográficos de las personas patrocinadas por *El Comercio*, que nos facilitaban para que sirvieran de contestacion á los apuntes publicados por el colega.

Aparte de que no hemos querido imitar la conducta del periódico Cartagenero, que viene ayer yanteayer despedido descendiendo al terreno personal, nos hemos negado á publicar los citados apuntes porque contenian datos biográficos cuya publicacion haria avergonzar á todo el que los leyera porque aun de los enemigos no desea toda persona delicada conocer ciertos hechos, mucho menos realizados por personas que por ser hijos del país no conviene sean en él conocidos su vida y milagros.

Las biografías que no pueden publicarse, siempre son las mas conocidas, y las que andan en labios de todo el mundo. Mal camino ha emprendido el colega.

A pesar de ser de la oposicion los presidentes de las mesas interinas; á pesar de los monopolios é insaculaciones que pretendieron hacer y realmente hicieron, lo cual ha motivado serias protestas por parte de nuestros amigos; á pesar de las alharacas, vociferaciones y amenazas que en todos sentidos se hicieron por los hombres de la oposicion y sus órganos en la prensa contra la candidatura de nuestros amigos; á pesar de la rabiosa saña con que la coalición le ha combatido, á pesar, en fin, de haberse conjurado contra ellos todos los elementos, el resultado definitivo de la eleccion de las mesas fué ayer el siguiente:

En Son Sardina, mesa doble á favor de nuestros amigos.

En S. Antonio de Padua, San Antonio de Viana, Lonja y San Magin mayoría. Intervencion en el Hostalet den Cañellas, Montesión, Hospital y Son Serra.

Y mesa doble en favor de la oposicion en la Casa Consistorial, en donde se hicieron juegos de manos muy sucios, bien que era presidente de la mesa interina el Sr. D. José Estade y Coll, habiendo sido protestada la eleccion.

El resultado pues, no puede ser más satisfactorio para nuestros amigos, que han luchado con toda suerte de desventajas contra toda clase de enemigos.

Por ello habrá visto el público que ni los alardes de fuerza hechos por la coalición, ni los berridos lanzados contra la candidatura que patrocinamos han encontrado eco en la opinion y que aquella se presenta triunfante á pesar de todo y de todos los que le han combatido, que ni siquiera creían pudiéramos intentar la batalla, desde el movimiento que la oposicion tuviese á su favor los presidentes de las mesas interinas, y casi todos los secretarios.

Por eso no es de extrañar que los periódicos de las fracciones coligadas, que publicaron todos una hoja suelta ayer, vengin desesperados, sacando fuerzas de flaqueza, para disimular y cohonestar la derrota moral que sufrieron y que se convertirá en práctica y efectiva en los días de eleccion que todavía faltan.

Paris, 30.  
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63-31.

Suez, 30.  
Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo «Barcelona» y continúa su viaje sin novedad.

Veracruz, 28.  
Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo «Reina Mercedes», y continúa su viaje sin novedad.

Singapore, 28.  
Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, «Santo Domingo», y continúa su viaje sin novedad.

Tolon, 30.  
Esta tarde zarpará de este puerto la escuadra de evoluciones.

Procedente de Brest ha llegado un destacamento de 350 soldados de marina.

Se está trabajando activamente en la preparacion de los buques que han de conducir la expedicion al Tonkin.

El ministro de Marina ha ordenado que todo esté dispuesto para partir, en virtud de una orden telegráfica que enviará inmediatamente, despues de que las Cámaras aprueben el proyecto de ley relativo al Tonkin.

Londres, 30.  
Dice el «Daily News», que el gobierno inglés ha decidido mandar un ingeniero para examinar la posibilidad de un ferrocarril desde Kartum á Suakin.—«Fabra.»

Paris 29.  
El «Oficiel» de esta mañana publica decretos declarando que hubo abuso de poder de parte de los obispos que han publicado pastorales contra libros de instruccion láica.

El Estado se reserva el derecho de impedir que el alto clero use de los poderes espirituales para intervenir en asuntos temporales. Aquel derecho ha sido establecido por principes de la iglesia galicana en tiempo de la antigua monarquia, y confirmado por el concordato.

Londres 29.  
El general Stephenson, nombrado comandante del cuerpo inglés de ocupacion en Egipto, reemplaza al general Alison.

Filadelfia 29.  
El partido de la dinamita ha discutido con mucha viveza en una sesion secreta. El orador Donovan Rosa ha declarado que los proyectos del partido se conoceran solamente en el momento de su ejecucion.

San Petersburgo 29.

El «Mensajero Oficial» publica hoy el nombramiento del obispo de Hintoiff como arzobispo de Mohilex con el título de metropolitano de todas las iglesias católicas romanas de Rusia. El señor Popel, obispo de Kalisch ha sido nombrado arzobispo.

El señor Kzebel cónsul de Rusia en Tauris ha sido nombrado cónsul general de Rusia en España.—«Fabra.»

Paris 29 (9,45 n).  
La «France» publica esta tarde un artículo insistiendo en la necesidad de establecer una alianza moral entre Francia y España, que pueden ser la cabeza de un movimiento, para fundar en el porvenir la república latina.

El articulista hace grandes elogios de «El Liberal» de Madrid, á cuyo periódico considera como ningun otro representante de la opinion democrática del pueblo español. Juzga tambien la representacion que «El Imparcial» tiene en la prensa, diciendo que es un reflejo del mundo oficial, monárquico y conservador, aunque procure ocultarlo con los recuerdos de su antigua significacion democrática, que á nadie engaña.—«L.»

Port-Said 30.  
Hubo ayer una riña grave entre árabes y griegos con motivo de la Pascua.

De ambas partes hay muchos muertos y muchos heridos.

Los guardias civiles egipcios no han podido establecer el orden y las tropas inglesas han tenido que intervenir para proteger la iglesia griega. El cónsul de Grecia ha tenido que refugiarse á bordo de la fragata francesa «Falcon.»

Port Said 30 (última hora).  
El orden se ha restablecido, pero todavía hay mucha agitacion.

Londres 30.  
El «Standard» considera inevitable una crisis ministerial en Egipto.

Paris 30.  
Mañana comenzará en toda Francia la peticion de reembolso de los tenedores del 5 por 100 que no estén conformes con la conversion del 4 1/2 por 100.

Las demandas en la capital se admitirán únicamente hasta el día 19 del próximo mayo y en los departamentos hasta el 13 del mismo.

Pasados dichos plazos sin solicitarlo, se considerará que los tenedores del cinco aceptan la conversion al 4 y 1/2.—«Fabra.»

Londres 30.  
Clausura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 63 1/4.

Paris 1.º  
La Cámara de diputados decidió anoche

á peticion del Sr. Ferry, nombrar el sábado la comision de presupuesto general. Ha dicho el ministro que la expedicion francesa en el Tonkin ha causado tanta emocion en China, que el gobierno francés ha tenido por conveniente mantener á su disposicion en Shanghai y Hong Kong varias fragatas acorazadas y que una parte de la escuadra china ira al Tonkin.

Mr. Bourée, ministro de Francia en China, que habia sido llamado á Paris, ha recibido orden de permanecer en su puesto hasta nuevo aviso.

Londres 1.º  
El barco inglés «Druyad» ha llegado á Tamatave.

Berlin 1.º  
La dimision de Mr. Hatzfeld se ha desmentido.

Paris 1.º  
Dice el «Diario Oficial» de hoy, que las inscripciones de renta del nuevo 4 1/2 por 100 se componían de ocho series iguales.

Londres 1.º  
Hubo ayer una nueva batalla entre griegos y árabes en Port-Said.

Se cerraron las tiendas. Las tropas egipcias fueron puestas á las órdenes del capitán inglés Rice, gobernador de la ciudad.

En el Cairo hay viva agitacion con motivo de las noticias de Port Said.

Las tropas inglesas están encerradas en los cuarteles del Cairo y de Port-Said.

La policia armada recorre de noche y de día las ciudades.

Cádiz 30.  
Hoy ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor-correo del marqués de Campo, «Veracruz.—Fabra.»

Madrid 30.  
En el tren correo llegaron á San Fernando el sábado por la noche, los gloriosos restos del almirante Gravina. Esperaban en la estacion el capitán general, el mayor general y otros jefes superiores, habiendo asistido tambien, á pesar de lo desahagible de la noche, numerosísima concurrencia de todas las clases de la sociedad. Una compañía con música y bandera, formada en el andén, tributó los honores de ordenanza; plegó despues la bandera, puso las armas á la funerals y quedó toda la noche dando guardia de honor á los restos del héroe de Travalgar.

Ayer se habra verificado su traslado solemne al panteon de ilustres marinos, tributándoseles honores de capitán general con mando. Al acto concurrían las autoridades civiles y militares de Cádiz, así como representaciones de la diputacion y varios ayuntamientos, terminando con un responso en el panteon y tres descargas cerradas por todas las fuerzas militares que hayan asistido. Los restos de Gravina quedan depositados en la capilla del panteon hasta que lleguen los de Mendez Nuñez, que ha de llevar desde Vigo la fragata «Lealtad», con objeto de exhumar al p opio tiempo los de los dos.

—Se trata de erigir un monumento á los héroes del Bruch en el mismo lugar en que se dió la Batalla que se puso en fuga á las invencibles águilas imperiales de Napoleon I. El ayuntamiento del Bruch, el cura párroco y muchas personas distinguidas han tomado el asunto con verdadero interés.

Tambien ha acordado el ayuntamiento de Sevilla levantar un monumento en la plaza de la Gavidia de aquella ciudad al inmortal Daolz.

—La comision que entiende en el proyecto sobre canales y pantanos, lleva con tal lentitud sus trabajos que no parece sino que tenga el consentimiento de que no ha de discutirse en la actual legislatura dicho proyecto. La sesion del Congreso del sábado último tuvo que suspenderse á las cuatro de la tarde porque los señores de la comision no se habian puesto de acuerdo en algunas de las enmiendas presentadas.

Como todavía existe la disidencia, es probable que la sesion de hoy tenga tambien que suspenderse.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 5 t.  
(Recibido á las 6'18 t.)

La Comision de presupuestos aprobó la ley de consumos.

Se insiste en un Ministerio Posada Herrera; los ministeriales niegan la crisis.

Madrid 3 á las 10'45 m.

Se procede tranquilamente á la eleccion de mesas electorales; hay poca concurrencia en los colegios de las oposiciones.

La Comision de presupuestos aprobó el de Marina.

El señor Orovio mejora.

**CREDITO BALEAR.**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca la General de accionistas a reunion extraordinaria, que se celebrará en el salon de juntas de su domicilio a las 11 de la mañana del día 6 de Mayo próximo, a fin de autorizar, si lo estima conveniente, a dicha Junta de Gobierno:

1.º Para elevar el capital social hasta 20.000.000 de pesetas, en la ocasion y con las condiciones que considere conveniente, emitiendo las acciones a un tipo que no sea menor que a la par, sin perjuicio de aumentar dicho capital siempre que lo crea útil a los intereses de la Sociedad.

2.º Para hacer en los Estatutos las modificaciones que juzque acertadas para la buena administracion de la misma.

Y 3.º Para tratar, acordar y llevar a efecto, cuando la conceptue oportuna, la union al Crédito Balear de otras Sociedades de Crédito ó industriales, bajo las condiciones que considere mas convenientes y equitativas.

La lista de los señores accionistas se hallará e puesta en la Secretaria; y los que deban representar a otros, se servirán tener en cuenta que las cartas de representacion, solo se admitiran hasta una hora antes de la señalada para celebrar la Junta. Palma 5 Abril de 1883.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, Antonio M.ª Sbert.

**Compañía Catalana**

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA.

Saldrá para dichos puntos el 15 de Mayo el vapor

**SANTIAGO.**

Admite carga y pasajeros.

Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que puede embarcarse en esta hasta el día 8 inclusive.

Se despacha en Palma, plaza Copifias, número 5, entresuelo.

**FERRO CARRILES DE MALLORCA.**

El día 6 de Mayo próximo feria en Sineu, además de los trenes ordinarios, se verificarán los siguientes:

De Palma a Sineu, a las 7 mañana y 4 1/2 tarde.

De Sineu a Palma, a la 1 y 7 tarde. Palma 23 Abril de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

**BANCO DE ESPAÑA.**

SECCION DE CONTRIBUCIONES.

Agencia de la Capital.

Desde el día 2 al 20 del mes de Mayo próximo tendrá lugar la cobranza a domicilio de la Contribucion Territorial, Industrial e Impuesto equivalente a los de la Sal correspondiente al cuarto trimestre del actual año económico. Los cobradores de esta Agencia recorrerán dicho domicilio de siete a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde, cobrándose además a las mismas horas en las Oficinas de la Agencia establecidas en la Sucursal del Banco de España.

Lo que se hace público para conocimiento de los contribuyentes. Palma 1.º Mayo de 1883.—El Agente, Pascual Escuder.

**ADMINISTRACION**

DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE BALEARES.

Gremios citados por esta Administracion para los días que a continuacion se espresan.

Día 5.

- A las 9 y 1/2 Bodegones última base.
- 10 Horchaterias.
- 10 y 1/2 Tiendas de camisolines.
- 11 Vendedores de gallinas y caza menor.
- 11 y 1/2 Idem de lana en rana.
- 12 Agentes de Aduanas.
- 12 y 1/2 Cobradores de operaciones de bolsa.

- 1 Consignatarios de buques de larga travesía.
- 1 y 1/2 Comerciantes.
- 2 Almacenistas de madera.

Día 7.

- A las 9 y 1/2 Especuladores de trigo y demás cereales.
- 10 Albeitares.
- 10 y 1/2 Dentistas.
- 11 Farmacéuticos.
- 11 y 1/2 Maestros de obras.
- 12 Practicantes, sangradores y callistas.

- 12 y 1/2 Veterinarios.
- 1 Agrimensores.
- 1 y 1/2 Abogados.
- 2 Escribancs del Juzgado.

**PILDORAS HOLLOWAY**



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad critica, desaparecen naturalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando todo peligro de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas é músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

**PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.**

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

**Sávia de Pino.** Para la curacion de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de legítima sávia de pino concentrada por Morey.

**La Medicacion Fosfórea por Morey.** JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatisimo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la denticion, é impide a los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

**Vino de Quina Ferruginoso.** Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

**Tópico Español, Morey.** Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra a las dos horas y no perjudica el bulbo piloso. Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruccion.

**CASA DE HUESPEDES**

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 43

**Dinero á préstamo.**

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán. Horas de despacho, por las mañanas de 7 a 9, por las tardes de 3 a 6.

**Altacus Pernyi.**

Folleto sobre la aclimatacion de dicho gusano de seda bivoltino del roble efectuada en la Encina, Quercus Flex de Menorca por D. Francisco Cardena y Orfila, presbítero.

Se venden a nueve reales los dos folletos en la libreria de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

**Una Ganga.**

En la Platería número 34, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluído el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mercadería, confitería ó boticería. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

**Recaudadores**

Expedientes y papeletas de apremios. Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

**El Trobador Mallorquin.**

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongí presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende a tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

**MEMORIA**

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica a Mallorca por Alfredo Morel-Fátio traducida por Joaquin Fiol y Bauza.

Se vende a cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

**Al Público.**

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacen como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

**Esta para vender una**

botiga y varios pisos en la cuesta de Santo Domingo informará D. Mariano Mas en la calle de Mora cerca el Sindicato número 1 piso segundo. 8-1

**CULTOS SAGRADOS.**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Pio V papa y la Conversion de San Agustin.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Clara, a la Ascension del Señor.

**SECCION COMERCIAL**

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 2.

De Alicante en 2 dias balandra San José, de 38 ton., pat. Juan Sallesas, con 5 mar., y carcos vacios.

De Valencia en 2 dias jabeque Esperanza, de 41 ton., pat. Miguel Landino, con 4 mar., y efectos.

De Ibiza en 1 dia laud Angela, de 31 t., pat. José Martorell, con 5 mar., sal y efectos.

DESPACHADAS.

Para Barcelona vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., pas. balija y efectos.

Para Barcelona vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarong, con 23 mar., pas. y varios efectos.

Para Valencia vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. Joé Font, con 20 mar., ps., balija y efectos.

Para Argel laud San José, de 32 ton., pat. Bernardo Palmer, con 6 marineros, y efectos.

**ADMINISTRACION**

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el día 17 de Abril último hasta el de la fecha inclusive.

Núm. 49, Juana María Grau, sin direccion.—50, Antonio de Quincoces, para D. José García, Málaga.—51, Primer Batallon de Artillería cuarta compañía, Andrés, sin direccion.

Palma 1.º Mayo de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

**EL PANCARITAT**

DES' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

**Singer. INTERESANTE.**

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todar sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má., a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bisies.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

**10 reales semanales,**

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin limite.

Sucursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

**UNA VERDAD.**

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

**EL ALGARROBO**

Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullán presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.

Folleto en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende a 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.